

雷锋精神 代代传承

蒋阿姨与“蓝朋友”的故事

本报记者 陈立波 通讯员 陈星璐 骆承

本报讯 一句简单的承诺,40年的坚守,让曾经对生活失去意义的她找到了生命的意义。这就是本报持续关注的宁波市消防救援支队海曙大队和70岁瘫痪老人蒋玉燕感人的结对故事。

“这是我背蒋阿姨下楼”“这是我刚入队去蒋阿姨家‘认亲’”“这是蒋阿姨66岁的生日宴”……再次见到蒋玉燕,是3月5日阳光明媚的上午,她正和消防员在操场上翻看新做的相册,里面是她和消防员之间40年的回忆。

相册里一共有40张照片,记录了40年来消防员对她不离不弃的爱心帮扶,有些照片的拍摄日期虽然已经模糊,但背后的故事,蒋玉燕如数家珍。“这张照片应该有10多年了,这张照片还是你拍的。”她指着一张照片对记者说。

她告诉记者,这本相册中,最早一张照片拍摄于1985年。当时,她参加一次社会公益活动时,和消防员们第一次合影。多年下来,她洗印出来的照片已存起两三百张,“这40张是我精挑细选的,太难选了,每一张背后都有难忘的回忆。”

今年70岁的蒋玉燕是位独居老人。双腿瘫痪的她,和海曙消防大队有着40年的“交情”。1984年1月10日,是蒋玉燕刻骨铭心的日子。新婚才一年多,因为意外坠楼,导致下半身瘫痪,丈夫离她而去,生活瞬间失去了意义。她先后3次选择自杀,但都被海曙大队的消防员救了下来。

“只要有我们在,就一定会照顾你!”就是救援时这样一句简单的承诺,让消防员和蒋玉燕结成了对子。虽然消防员走了一批又一批,但这份承诺却一代一代传了下来,到现在已整整坚守了40年。

“要不是他们,我根本没有活下去的勇气。”这么多年来,蒋玉燕印象最深的还是刚出事头几年,长时间卧床不起,身上长满了

褥疮,医院医生都说好不了了,但消防指战员硬是没有放弃。当时蒋玉燕还是个30多岁的年轻女子,消防队的小伙子实在不方便照顾,大队专门指派了两名女家属每天上门照顾,整整坚持了3个月,直到她痊愈。

40年来,这支爱心的接力棒从未掉下,队里甚至还形成了几项不成文的制度:每年新队员下队,干部都要带着新队员跟蒋阿姨认亲;每周上门帮蒋玉燕采买日用、买菜做饭、打扫卫生、洗头理发……此外,还有她临时的一些求助,比如:身体不适要去医院,办理一些业务等,都会出现消防员一路陪同的身影。

“我是不幸的,但我又是幸福的。”看着身边的消防员,蒋玉燕脸上的笑容就没有消失过。她告诉记者,现在这些消防员就是自己的亲人,消防队就是自己的家,虽然她行动不便,但如果有事要出门,只要提前打个电话,消防员都会准时上门,帮助她上下楼梯。

看着消防员一直默默地为自己付出,蒋玉燕开始当起了“红娘”。记者在2015年采访时,她就从抽屉里拿出了一个红色纸袋,里面都是她牵线成功收到的请柬,足足有72份,“现在我已经介绍成功了88对,其中军婚就有18对,消防指战员2对。”蒋玉燕开心地说。

40年来,蒋玉燕和消防指战员的爱心故事,不仅入选了“当代中华最感人的十大孝慈故事”,还被生活在宁波的美国制片人马特拍成了微电影。这部名叫《第二次生命》的微电影,全由海曙消防大队的指战员本色出演,蒋玉燕便是剧中的主角……

40年的爱心接力守护,在海曙消防大队和蒋玉燕之间,上演了一个个感人的故事、谱写了一曲曲动人的赞歌。一张张照片,记录初心使命的担当;一个个故事,定格服务人民的本色;一段段回忆,激发不断前行的力量。看着照片中不同的面孔,不同的制服,不变的是消防指战员的初心和坚守。但这个故事还远没有结束,爱守护一生,在海曙消防大队将继续传递。

“101个台阶”的守护

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 王浩

本报讯 在舟山枸杞岛,有一个不成文的传承——每换一任社区民警,就要交接一个“小药箱”。2020年10月,民警任可汉来到嵊泗枸杞派出所,接过了第9任“接力棒”。

2009年夏天,枸杞辖区村民小沈突发疾病,发病时还带有一些暴力倾向,经医生诊治后,须每日固定服用药物来保持病情稳定。但是,小沈本人却坚决不肯吃药,小沈的家人对他一点办法也没有。当时的社区民警得知此事后,主动上门了解情况。

民警上门,“神奇”的事情发生了

——小沈非常听民警的话,乖乖服药。于是,民警开始每日上门喂药,为此还专门准备了一个小药箱,里面备了小沈的日常用药。

这一喂,就喂了14年,更替了9位民警。一年又一年,小沈的病情稳定。

“去小沈家,有一段上坡路,我数过,有101个台阶,太熟了,因为每天都上下……”近日,任可汉又一次提着药箱爬台阶。

“真是太感谢你们了,14年了,你们始终没有放弃我儿子……”小沈的母亲汤阿姨特地送上一面写着“雷锋精神·永放光芒”的锦旗,这是她给枸杞派出所送的第8面锦旗了。

“红肩章”的大爱

本报记者 王志浩 通讯员 杜泽飞 姚旺

本报讯 “亲爱的武警叔叔,谢谢你们守护我们成长……”近日,山西省神池县太平庄联校小学生们的来信,被武警浙江总队机动支队“红军连”的官兵们争相传阅。

武警浙江总队机动支队“红军连”

的前身是1933年诞生在山西神池、陝西府谷的一支游击队。2019年10月起,“红军连”开展“红肩章”捐资助学活动,通过捐款捐物、电话、信件等方式建立长期帮扶机制,定期了解革命老区留守儿童学习生活状况,帮助困难家庭的学子圆梦,一点一滴汇聚大爱。3年多来,官兵们共计捐款捐物约5万元。

国际人才助力“走出去”
外国留学生帮浙商“抢”海外订单

本报记者 陈佳妮 本报记者 邱锦

近日,浙江省公安厅举办优化出入境管理服务助企便民“12345”措施专题宣介会后,就马上启动了一项活动——“国际人才助力走出去”。

省公安厅出入境管理局主任郑斌介绍:“我省有2.5万留学生,来自187个国家,他们具有熟悉本土国情、法律、习俗及具有本土各类资源等独特优势。我们想通过在一批涉外重点企业设立外国留学生创新创业基地的方式,进一步提高浙江企业‘出海’拓市场、抢订单、谋发展的核心竞争力。”

海外订单怎么“抢”?

怎么抢?杭州其实已经有了一些探索——邀请留学生加入跨境电商团队。在面向海外的跨境电商平台,留学生利用自己熟悉当地语言和习俗的特长,将一件件中国制造的产品,精准地介绍到当地市场,形成一波“可观”的流量。

杭州市公安局出入境管理局民警赵凯介绍,杭州是全国第一家跨境电商综试区,全杭州有24000多家跨境电商企业,是非常需要外籍从业者的,“特别是这几年,因为疫情,国内很多外贸企业很难出国‘抢订’

单’,而海外的买家,看不到产品和工厂,也难以下单。”

在国内,电商平台卖货,早已成为稀松平常的销售方式。这套模式,能不能复制到跨境电商上呢?

“现在,海外电商发展势头也不错,但是不少卖家在做海外市场的时候,就是将中文翻译成英语,由于风俗习惯和语言环境不同,吸引力就会大打折扣。”杭州弧米科技有限公司(以下简称弧米公司)创始人兼CEO邓亚辉说,他一直在思考,国内企业该怎么获取海外企业的信任?

邓亚辉在读大学时发起过MyHomie项目,汇聚了许多来华工作学习的外国留学生和外籍人士,能不能让留学生加入到跨境电商的团队中来?邓亚辉发现了其中的“商机”。“2020年,我们就开始打造跨境电商团队。”邓亚辉说,他们会有针对性地为企业推荐留学生运营团队,比如产品销往东南亚的,就会推荐泰国、越南等国家的留学生接洽;有些制造业、机械类的企业,他们还会推荐大学专业相关的留学生。

津巴布韦小伙“卖货”有一套

来自津巴布韦的齐白瑞(中文名),是浙江理工大学设计工程的研究生,也是弧米跨境电商团队成员之一,已经为企业

“抢”海外订单2年。

齐白瑞本科学的是机电工程,他特别了解机械、电子类的产品,所以他帮助销售的产品,就会是无人机、蓝牙音箱、耳机、机器人、电风扇等等。”邓亚辉介绍,齐白瑞来自非洲,英文非常好,不仅可以做非洲场,也可以做欧洲场,“他还能用机电、机械等专业知识,去为海外买家答疑解惑。”

短短2年时间,齐白瑞已经在制造业相关的企业里“小有名气”,他以严谨、专业、细致而出名,获得不少厂家的信赖。每次向海外客户介绍产品前,他都会仔细研究、体验一番。“海外客户有时会想听我们团队对于产品的个人体验感,只有把产品功能、使用方式、优点讲细致了,才能帮助企业从海外‘抢’回订单。”

除此之外,齐白瑞他们还会走进工厂、车间,全方位体现工厂全貌及生产制作流程,让全球的采购商直击现场,建立深度信任感。“我们‘抢’订单最成功的一次,是卖户外能源,那一场推荐会,足有100多个海外客户,向企业发来邮件咨询!”

灵活政策助力留学生“留下来”

“眼下,许多优秀的外国毕业生有留在浙江发展的强烈意愿,苦于相关政策限制,无法直接在华正常就业。”郑斌说,为了更

好地帮助企业用足用好国内外“两种资源”、打通海内外“两个市场”,也为优秀留学生在浙创业发展提供机会和平台,省公安厅、省教育厅根据国家移民管理局外国人留学生创新创业及教育部外国留学生管理相关规定,有针对性地选择优秀留学生,先行到企业创新创业一段时间。

在弧米公司,像齐白瑞这样的跨境电商人才,已经有40多名,其中有六七名留学生就是在毕业后通过创新创业的形式留在了杭州。

“我们开展‘国际人才助力走出去’的活动,除了在境内企业内创新创业这一条路,企业还可以将留学生作为境外雇员派赴海外工作,以此来破解海外市场开拓运作难、本土员工招聘管理难、人力资源保障成本高等难题,实现产业发展向人才链的更高端攀升,为高水平走出去‘闯天下’与高质量‘引进来’强浙江提供新动能。”省公安厅党委委员、副厅长刘静说。

